

习近平在参加上海代表团审议时强调

推进中国上海自由贸易试验区建设 加强和创新特大城市社会治理



3月5日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十二届全国人大二次会议上海代表团的审议。新华社记者 王晔摄

新华社北京3月5日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5日下午在参加他所在的十二届全国人大二次会议上海代表团审议时强调，百舸争流，奋楫者先。希望上海的同志牢记使命、不负重托、再接再厉，继续当好全国改革开放排头兵和科学发展先行者，坚持以制度创新为核心，推进中国上海自由贸易试验区建设，努力走

出一条符合特大城市特点和规律的社会治理新路子。上海代表团会场，杨雄、王战、花蓓、盛亚飞等代表分别就上海经济社会发展和自由贸易试验区建设、全面深化改革、加强作风建设、加快推进城乡一体化发展、创新社会管理体制、建立最严格的生态环境保护制度、深化国企改革、加快发展现代服务业等问题踊跃发表意见，气氛热烈而活

跃。习近平边听边记，并不时插话，同大家一起讨论。在认真听取代表发言后，习近平作了重要讲话。他首先表示完全赞成政府工作报告，充分肯定一年来上海在提高经济发展质量和效益、全面深化改革开放等方面先行先试、大胆创新所取得的新进展。

在谈到加快推进自由贸易试验区建设时，习近平强调，建设自由贸易试验区，是党中央为推进新形势下改革开放提出的一项重大举措。要牢牢把握国际通行规则，加快形成与国际投资、贸易通行规则相衔接的基本制度体系和监管模式，既要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，又更好发挥政府作用。要大胆闯、大胆试、自主改，尽快形成一批可复制、可推广的新制度，加快在促进投资贸易便利、监管高效便捷、法制环境规范等方面先试出首批管用、有效的成果。要扩大服务业对外开放，引进国际先进经验，提高服务业能级和水平。在自由贸易试验区要做点压力测试，把各方面可能发生的风险控制好，切实防范系统性风险特别是金融风险。

在谈到加强和创新社会治理时，习近平强调，加强和创新社会治理，关键在体制创新，核心是人，只有人与人和谐相处，社会才会安定有序。社会治理的重心必须落到城乡社区，社区服务和管理能力强了，社会治理的基础就实了。要深入调研治理体制问题，深化拓展网格化管理，尽可能把资源、服务、管理放到基层，使基层有职有权有物，更好为群众提供精准有效的服务和管理。要加强城市常态化管理，聚焦群众反映强烈的突出问题，狠抓城市管理顽症治理。要加强人口服务管理，更多运用市场化、法治化手段，促进人口有序流动，控制人口总量，优化人口结构。

习近平强调，治理和管理一字之差，体现的是系统治理、依法治理、源头治理、综合施策。社会治理是一门科学，要着力提高干部素质，把培养一批专家型的城市管理干部作为重要任务，用科学态度、先进理念、专业知识去建设和管理城市。

中共中央政治局委员、上海市委书记韩正等参加审议。

新华社北京3月5日电 (记者隋笑飞) 3月1日至5日，第四期省部级干部学习贯彻习近平总书记系列讲话精神研讨班在中央党校举行。5天时间里，160多名学员围绕深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，认真听课、坦诚交流。

为深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，从2013年11月到2014年上半年，中组部和中央党校计划举办7期省部级干部研讨班。

5天来，校园处处都能看到学员们学习思考的身影。记者注意到，学员们十分珍惜这次难得的学习机会，在“学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神”“学习贯彻习近平总书记关于意识形态工作的重要讲话”“学习贯彻习近平总书记关于国际战略与外交工作的重要讲话”“学习贯彻习近平总书记关于改革开放的重要讲话”“学习贯彻习近平总书记关于党风廉政建设反腐败斗争的重要讲话”等专题报告会现场，每一位学员都认真听讲，详细记录。每次听完报告后，学员们都立即进行分组讨论。

学员们一致认为，通过这次研讨班的学习讨论，进一步深化了认识，统一了思想，对习近平总书记系列重要讲话精神的认识更加深入，更加系统化，可以说是受到了一次精神洗礼。同时进一步坚定了信仰，明确了前进方向，提高了破解难题、实干兴邦的勇气和能力。

他们表示，回去后要继续学习讲话精神，进一步把思想和行动统一到讲话精神上来。同时从自己做起，以更饱满的精神和更严谨的作风，进一步做好实际工作，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出自己的贡献。

三月进行时

3月的北京，春意渐浓，春风拂面。所有的改革都要以人民利益至上！5日上午，从庄严的人民大会堂、从千家万户的电视机和收音机里，传来了李克强总理铿锵有力的声音。这是新一届政府的首次述职，也是新一届政府对13亿人民的庄严承诺。

如果有人要问，回首过去的一年，我们的国家收获了什么？政府工作报告能够说明一切：

经济增长7.7%，城镇新增就业1310万人，财政收入增长10.1%……。在经济平稳运行的基础上，行政体制改革、经济体制改革、文化体制改革等一系列务实的举措，带来了新的希望、新的期待，人们共同感受着祖国的繁荣昌盛。

如果有人要问，回首过去的一年，我们的人得到了什么？在你身边出现的一张张笑脸能够表明一切：城镇居民人均可支配收入实际增长7%，上千万住房困难群众乔迁新居，基本医保总体实现全覆盖……，越来越多的老百姓更公平地分享改革发展成果。

祖国在加速发展，人民在憧憬未来。与祖国的发展同行，人民才更有安全感，才更被尊重。

与祖国同行，需要最大限度地凝聚起改革的共识。改革越是深化，就越要依靠人民；改革难度越大，就越要切合民意。做好2014年的各项工作，最重要的就是要进一步凝聚“改革才能发展”的共识，全面贯彻落实党的十八大和十八届三中全会精神，将改革蓝图化为具体行动，为实现亿万人民的中国梦释放强大动力。

与祖国同行，需要每个人都成为改革的参与者。壮士断腕的决心，要撼动比撼动灵魂还难的利益，不是一个人、一个部门、一个地区所能做到的事。只有把众人的智慧与力量集中到深化改革中来，心往一处想，劲往一处使，深化改革才会有最根本、最基础的保证。

“艰难与共，玉汝于成”。只有与祖国共同前行，才能汇聚起推进改革的强大合力；只有与祖国共同前行，才能为我们完成既定目标奠定坚实的基础。

新起点 新跨越

——各界群众热议政府工作报告

3月5日9时，十二届全国人大二次会议在人民大会堂开幕，国务院总理李克强作政府工作报告，引起社会各界的广泛关注。各单位、集体纷纷自发组织观看政府工作报告，对于报告中的新观点、新热点、人们交流互通、畅所欲言，抒发自己对未来政府工作的期待与憧憬——

法官马云鹏：创新驱动大有可为

3月5日，尽管需要看卷宗准备下午的庭审，北京市第二中级人民法院民五庭法官马云鹏还是利用中午吃饭时间浏览了政府工作报告。“每年的政府工作报告都与我们的生活紧密相关，你看这段说得多么好！”他逐字念道，“创新是经济结构调整优化的原动力。要把创新摆在国家发展全局的核心位置，促进科技与经济社会发展紧密结合，推动我国产业向全球价值链高端跨越。”

“报告中特别提出‘加强知识产权保护和运用’，使我们这些知识产权法律工作者倍感振奋。”马云鹏说。

淘宝店主万忠良：食品安全是个“金饭碗”

5日上午7点，淘宝店主万忠良在自己的微博上发了一条帖子，教网友分辨核桃表皮是否被药水处理过。

“要保障‘舌尖上的安全’，得用最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责！”在网络上收看了李克强总理作政府工作报告直播后，万忠良深有感触。

万忠良大学毕业后选择从事特色农产品行业。“因为食品安全领域问题大！”万忠良和贵州安顺一家食品龙头企业建立合作关系，通过淘宝、微博等线上平台卖起了竹荪。

“报告提出，鼓励培育专业大户等新型农业经营主体，发展多种形式适度规模经营。这就是我的目标。”万忠良说，“食品安全就是我的‘金饭碗’。”

退休干部周振岭：希望经常能看到蓝天

5日上午9点，河北石家庄市退休干部周振岭就拉着老伴坐在电视机前，准备收看十二届全国人大二次会议开幕大会直播，听政府工作报告。“我最关注雾霾的治理，这关系到老百姓的切身利益，希望大家多研究怎么啃这块‘硬骨头’。”

周振岭说，近两年来石家庄雾霾天气比较严重，当地政府出重拳整治产能过剩，关闭了多座水泥厂、钢厂，这让百姓看到政府治理雾霾的决心。

听完报告，周振岭高兴地说，“今年政府工作报告更加务实、接地气。总理说，雾霾天气范围扩大，环境污染矛盾突出，是大自然向粗放发展方式亮起的红灯。必须加强生态环境保护，下决心用硬措施完成硬任务。看来，政府的确要啃雾霾这块‘硬骨头’了！”

企业员工安全胜：国企改革有了着力点

5日上午，在河北邢台市的办公室里，内蒙古汇能煤电集团总经理助理安全胜正在收听政府工作报告。他说，李克强

总理说的两句话尤其让他感到激动、振奋。第一句话是“在金融、石油、电力、铁路、电信、资源开发、公用事业等领域，向非国有资本推出一批投资项目”，第二句话是“我们要像对贫困宣战一样，坚决向污染宣战”。

出于职业原因，安全胜最关心石油领域的国企改革。汇能集团是一家民营企业，目前正准备收购多家民营加油站改造成加气站。“煤制天然气是一种清洁能源，车辆使用煤制天然气后，PM2.5排放基本为零。北方地区雾霾比较严重，煤制天然气市场十分广阔，这对我们是一个巨大利好。”安全胜说。

私营企业主赵春庆：企业发展更有信心

3月5日中午，记者在北京西站南广场见到了刚下高铁的河南豫新太阳能应用工程有限公司总经理赵春庆。

“我在路上用手机上网看了文字直播。看完政府工作报告后，心里别提多踏实了！”这位私营企业主丝毫不掩饰心中的喜悦，“报告提到，要设立新兴产业创业创新平台，引领未来产业发展。我们太需要这个平台了。”

对于公司未来的发展，赵春庆希望能借助互联网金融这种新的渠道解决公司融资难问题。“报告里说让金融成为一池活水，我更有信心了。”赵春庆说。

高中教师郭桂平：农村孩子前程更美好

跟山西省应县一中郭桂平老师通话时，她正和同事一起琢磨政府工作报告。



3月5日上午，北京西城区先农坛社区居民聚在一起，观看十二届全国人大二次会议开幕实况直播。

本报记者 李树贵摄